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01)
Terra. Visto pelo lado de fora, o planeta deveria se chamar Água.Com algumas "ilhas" de terra firme, cerca de 2/3 de sua superfície são dominados pelos vastos oceanos. Os pólos e suas vizinhanças estão cobertos pelas águas sólidas das gigantescas geleiras. A pequena quantidade de água restante divide-se entre a atmosfera, o subsolo, os rios e os lagos. Estimam-se cerca de 1,35 bilhões de quilômetros cúbicos o volume total de água na Terra. A água é o componente mais abundante na composição dos organismos vivos. 

Sobre as características da água e sua relação com os seres vivos, julgue os itens.
(1) Por ser um ótimo solvente, a água constitui o dispersante, dentro da célula, tanto de substâncias inorgânicas como de substâncias orgânicas. No meio aquoso celular é que ocorrem as reações do metabolismo.

(2) A água tem importante papel no transporte de substâncias. Dessa forma, alimentos e gases de respiração se dissolvem na água e por ela são transportados.

(3) A atividade metabólica de uma célula está diretamente relacionada à condição de hidratação desta célula. A água participa das atividades metabólicas celulares e, portanto, quanto mais alta a taxa do metabolismo, menor a quantidade de água.

(4) Uma atração eletrostática entre as cargas positivas parciais dos átomos de hidrogênio e a carga negativa parcial do átomo de oxigênio resulta na formação de uma interação (ou "ponte") de hidrogênio, como mostrado na ilustração ao lado.

Itens corretos: 1,2 e 4.

Item errado: 3

Comentário sobre o item 3: quanto mais alta a taxa do metabolismo, maior deve ser a disponibilidade de água e o item afirma o contrário.

02)
Ao estudar os seres vivos, os pesquisadores se deparam com duas idéias aparentemente contraditórias, e que podem servir de motivação para uma discussão. Primeiramente e de forma bem visível, os organismos vivos podem ser muito diferentes uns dos outros. Por outro lado, por maiores que sejam suas diferenças, eles têm uma série de características em comum, que, de certa forma, “descrevem” o que é um ser vivo. 

Sobre essas características dos seres vivos, julgue os itens a seguir.

(1) O metabolismo é a soma de todos os processos químicos que ocorrem no corpo. Uma fase do metabolismo, chamada de catabolismo, envolve o desdobramento de moléculas complexas em moléculas menores e mais simples. A outra fase do metabolismo, chamada de anabolismo, utiliza energia gerada pelo catabolismo para a construção dos componentes estruturais e funcionais do corpo.

(2) A capacidade de detectar e de responder às mudanças no meio externo ou no meio interno é uma característica dos seres vivos. Células diferentes detectam diferentes alterações e respondem de maneira característica. Um exemplo desse processo é a reação humana à dor.

(3) O crescimento refere-se ao aumento em tamanho. Ele pode ser devido a um aumento do volume das células existentes ou do número de células.

(4) A reprodução refere-se à formação de novas células para crescimento, para reparo ou reposição, ou para a produção de um novo indivíduo.

(5) A evolução é referente à capacidade de cada ser vivo modificar-se de acordo com o ambiente e transmitir tal modificação a seus descendentes.

Itens corretos: 1, 2, 3, 4

Item errado: 5

Comentários:

No item 5 há dois fatores que o invalidam:


1º: a evolução biológica não ocorre em nível individual, portanto não se refere à capacidade de modificação de cada ser vivo e sim em nível de população.


2º: os seres vivos não se modificam de acordo com as necessidades ambientais. Na verdade ocorre a seleção natural. De acordo com esse processo, seres mais bem adaptados têm maior chance de sobrevivência.

03)
Durante o exercício físico em ambiente quente - quando a temperatura externa é maior que a temperatura da pele - a evaporação do suor constitui-se no principal mecanismo capaz de levar o corpo humano a uma perda eficiente de calor. Dessa forma, o calor é transferido continuamente para o meio ambiente à medida que a água é vaporizada, a partir da superfície da pele. Esse processo está intimamente associado a algumas propriedades da água.


Sobre esse assunto, julgue os itens.

(1) Quanto maior o calor específico de uma substância, menores variações de temperatura ela experimenta, pois, quando se fornece calor a tal substância, determinada quantidade de calor é absorvida. Graças a isso, a água contida nos organismos vivos conserva, praticamente, constante a temperatura de tais organismos em relação ao seu ambiente.

(2) Exercícios em ambientes muito frios sobrecarregam o coração, pois ao mesmo tempo em que se precisa de sangue irrigando os músculos que estão sendo usados, precisa-se de sangue para levar o calor até a pele para, então, ocorrer a perda de água por evaporação e, com isso, haver o controle da temperatura corporal.

(3) Um ritmo acelerado de sudação reduz o volume sangüíneo. Dessa forma, o volume de sangue que abastece os músculos durante o exercício e que previne o acúmulo de calor, é limitado; logo, o atleta diminui seu rendimento, mas mantém sua temperatura constante.

(4) Grandes perdas de água não repostas podem levar o indivíduo à exaustão, provocando dores musculares, desidratação, alucinações, insolação e até a morte.

Itens corretos: 1, 3 e 4.

Item errado:2

Comentário:


Item 2, a taxa de transpiração seria maior se o ambiente fosse mais quente, pois o suor tenderia a resfriar a superfície corpórea.
04)
A desidratação é um distúrbio freqüente em crianças brasileiras e todos os anos, milhares morrem por causa dela. Apesar de sua gravidade, é facilmente tratável, desde que se reconheça logo os sintomas e se tome os devidos cuidados.
A criança tem 75% do seu corpo formado por água. Com o passar dos anos, essa taxa diminui, chegando a até 46% no idoso. Como as crianças se desidratam mais facilmente, é preciso estar sempre alerta para se evitar esse problema.
Normalmente, perdemos em média 2.5L de água por dia, seja pela urina, pelas fezes, pelo suor e até mesmo pela respiração. Para haver equilíbrio constante, é preciso ingerir o mesmo volume de líquidos diariamente. Para afastar os riscos de desidratação, os médicos batem na tecla da ingestão de dois litros de água por dia, em média.

Segundo eles, um bom termômetro para avaliar a falta de água no organismo, é olhar a cor da urina: se ela estiver escura, a pessoa pode estar em processo de desidratação.

(1) Disfunções orgânicas que provocam diarréia e vômitos podem levar a uma diminuição na produção de urina pelo organismo.

(2) A informação destacada no texto é importante, porque a perda significativa de água no corpo irá afetar profundamente o peso e o metabolismo do indivíduo.

(3) A diminuição de água no organismo em função da idade, relatada no texto, é uma condição indesejável que, felizmente, não é observada na maioria dos indivíduos.

(4) A produção do suor, embora represente perda de água pelo organismo, é de extrema importância para o resfriamento do corpo.

Itens corretos: 1, 2 e 4.

Item errado: 3

Comentário:


Item 3: infelizmente, tal condição observada ocorre em todos os organismos.
05)
Em 1991, oito pessoas e 3.800 espécies de plantas e de animais foram trancadas dentro de uma redoma de 12.600m² no Arizona, Estados Unidos. Esse ambicioso projeto, chamado Biosfera 2, de que os jornais falaram no início da década de 90, começou a ser executado em 1986, sendo custeado por um bilionário texano, Edward P. Bass, que gastou nele a bagatela de 200 milhões de dólares! Foi construído, no Arizona, um imenso laboratório ecológico em vidro e aço, totalmente isolado do exterior. Na Biosfera 2, que ocupava uma área de mais de 12.000 m2, foram criados cinco grandes ecossistemas "naturais": uma floresta tropical úmida, com pequenas montanhas, um oceano com 4.000.000 de litros de água e seu próprio recife de coral, uma savana com plantas herbáceas, um pantanal e um deserto. Havia ainda uma fazendinha que forneceria todo o alimento necessário aos habitantes, e também uma área residencial que abrigaria os primeiros “biosferanos”.

O objetivo do projeto, chamado de "Biosfera 2", era criar uma colônia humana auto-suficiente, capaz de sobreviver em outros planetas… A equipe dentro da redoma deveria viver isolada do mundo por dois anos, comendo o que plantassem, reciclando a água, os dejetos e até o ar. Nada entraria e nada sairia. Foi um fracasso espetacular! Uma reportagem sobre o assunto, publicada na revista Superinteressante, de agosto de 1995, resume o que aconteceu: "De saída a concentração de gás carbônico na atmosfera fechada tornou-se tão alta que foi preciso removê-lo. Só que isso foi feito clandestinamente, sem contar para ninguém. Além disso, por baixo do pano, injetaram ar fresco na redoma. (…) O ar da Biosfera 2 apresentava uma concentração de apenas 14% de oxigênio, contra os 21% da atmosfera natural. Adequado para o plantio, o solo induzia, no entanto, à proliferação de bactérias que, ao se alimentarem, consumiam oxigênio e liberavam gás carbônico. (…) As colheitas falharam e houve fome. ‘A geladeira teve que ser trancada à chave’ - contou uma das integrantes do grupo. Houve várias brigas entre a tripulação e o motivo principal foi a comida. Uma outra tripulante que saiu para tratamento médico voltou trazendo contrabando: uma bolsa cheia de comida. (…) Até hoje não se sabe quantas das 3.800 espécies sobreviveram, mas duas se deram excessivamente bem: baratas e formigas invadiram tudo, dos quartos à cozinha; viraram uma praga. (…) No final de dois anos, a tripulação deixou a redoma, magra, pálida, faminta e desacreditada. A Biosfera 2 ganhou, então um apelido em inglês: Lieosfera — Esfera de Mentiras."

 Sobre esse assunto e os níveis de organização biológica, julgue os itens.


(1) Pode-se dizer que havia várias comunidades convivendo no interior do complexo Biosfera 2.

(2) O fato de a população de insetos, formada por baratas e formigas, tornar-se “praga” no interior do complexo reflete que, provavelmente, ocorreu um grande desequilíbrio nos ecossistemas devido à falta de predadores naturais desses insetos.

(3) O fracasso do complexo mostrou que ainda não é possível reproduzir um ambiente semelhante ao nosso planeta nas missões espaciais, uma vez que não se pode recriar à risca a dinâmica de ecossistemas.

(4) O texto infere que um complexo como a Biosfera 2 tinha tudo para funcionar, pois apresentava todos os níveis de organização biológica, mesmo que não citados no enunciado.

Itens corretos: 1, 3

Itens errados: 2 e 4

Comentários:


Item 2: o termo população refere-se a grupo de organismos da mesma espécie que habitam certa área geográfica em um mesmo espaço de tempo. Portanto, baratas e formigas constituem diferentes populações.


Item 4: o texto deixa claro que o projeto não tinha condições de funcionar, pois não havia disponibilidade de gases em concentrações ideais que permitissem a sobrevivência e faltou alimento para a população humana. E o texto nos permite inferir que houve extinções.
06)
Analise as figuras a seguir e julgue os itens sobre as propriedades da água.

A estrutura das moléculas de água e o tipo de ligações intermoleculares que estabelece (predominantemente pontes de hidrogênio) podem ser responsabilizadas pelas propriedades únicas que a água apresenta.

(1) Cada molécula de água estabelece cinco interações de hidrogênio com as moléculas vizinhas, sendo, portanto, muito intensas as forças que as mantêm unidas.
(2) A explicação da capilaridade baseia-se na existência de dois tipos de força: a coesão entre moléculas iguais do líquido e forças de adesão entre moléculas do líquido e a superfície polar do tubo que o contém.
(3) A água líquida tem uma tensão superficial extremamente elevada, explicada pelas ligações por pontes de hidrogênio que mantêm as moléculas fortemente unidas.
Itens corretos: 2 e 3.

Item errado: 1


Item 1: cada molécula de água não estabelece 5 interações com as moléculas vizinhas e, sim, 4.
07)
Leia atentamente o texto abaixo.

A descoberta de água em Marte, anunciada nesta sexta-feira, pela sonda espacial européia Mars Express, traz uma nova perspectiva para a hipótese da existência de vida fora da Terra. Segundo o biofísico Jorge Alberto Quillfeldt, da Universidade Federal do Rio Grande do Sul, a água é um elemento chave na busca de vida em outro planeta. "Não conhecemos outra forma de vida a não ser a que necessita de água", explica.
No entanto, Quillfeldt diz que se qualquer ser vivo for encontrado em Marte, certamente não será um extra-terrestre verde, de aproximadamente um metro e meio e com antenas, como nos filmes de ficção. "Se houver vida, será microscópica... Mas de qualquer forma seria a maior descoberta da história da Ciência". 
No entanto, o biofísico revela que nenhuma das sondas atuais que circulam pela superfície de Marte poderá certificar a existência de qualquer microorganismo no planeta. "As sondas dos Estados Unidos, a Spirit e a Oportunity, que está para chegar vão procurar mais evidências de água em Marte, mas não são instrumentadas para confirmar a presença de vida. Vamos ter que esperar pelo menos mais uns cinco anos para isso.

Fonte: Jornal do Terra, 23/01/2004 com modificações

Baseado no texto e em conhecimentos sobre a água discutidos em sala de aula, julgue os itens. 

(1) O microorganismo citado no texto trata-se de um ser unicelular, provavelmente eucarionte, uma vez que esta é a forma de vida mais simples que conhecemos.

(2) O fato de ser a água a substância química mais abundante na composição de qualquer forma de vida em nosso planeta reforça a citação sublinhada no texto acima.

(3) Encontrar água em Marte é um primeiro passo para a chegada do homem ao Planeta Vermelho. Há, entretanto, necessidade de verificar a sua disponibilidade para utilização e consumo.

(4) A comprovação da existência de algum tipo de substância orgânica em Marte poderia ser interpretada como um indício de vida nesse planeta.

Itens corretos:2, 3 e 4.

Item errado: 1

Comentário:


Item 1: eucarionte não é a forma de vida mais simples que conhecemos entre os seres que têm organização celular. Os procariontes representam a forma mais simples, pois não têm núcleo organizado, nem organelas membranosas.
08)
Em alguns ambientes, pode haver depleção (diminuição do nível) de oxigênio na água.

A água doce deficiente em oxigênio é mais comum nos trópicos do que em climas temperados.

Isso ocorre, entre outros fatores, porque a temperatura alta acelera a atividade decompositora das bactérias aeróbicas (que utilizam oxigênio em sua respiração). Além disso, pequenas coleções de água são freqüentemente sombreadas pelas árvores da floresta, reduzindo a fotossíntese e, portanto, a sua produção de oxigênio.

Em águas com essas características, peixes de respiração aérea, ou seja, que podem subir à superfície para obter o oxigênio necessário a sua sobrevivência, são facilmente encontrados.

Contudo, nem todos os peixes com esse tipo de respiração pertencem aos trópicos. O “garpike” é um exemplo. No verão, a respiração aérea desse peixe corresponde à cerca de 70%, enquanto que, no inverno, a respiração ocorre exclusivamente pelas brânquias.

Outro exemplo interessante de adaptação dos peixes à depleção de oxigênio na água é o conhecido peixe de água doce Amia calva. Encontrado no Norte dos Estados Unidos. Mesmo onde os lagos ficam congelados durante o inverno, eles vivem bem sem respirar o ar, porque durante tais períodos a temperatura baixa reduz seu consumo de oxigênio.

(1) No texto são citados indivíduos de organização procarionte.

(2) Os termos destacados correspondem aos respectivos níveis de organização: ecossistema, organismo, comunidade.

(3) Peixes normalmente respiram por brânquias. Entretanto, devido à queda de oxigênio na água, surgiram os peixes com respiração aérea.

(4) São citados seres autótrofos e heterótrofos.

Itens corretos: 1e 4.

Itens errados: 2 e 3.

Comentário:

Item 2: todos os peixes representam comunidade, os lagos representam ecossistemas


Item 3: os seres vivos não se modificam para se adaptar. Ocorre a seleção natural. Assim, os seres mais bem adaptados sobrevivem porque já possuíam as estruturas (que lhes facultariam a adaptação) antes das alterações ambientais.

09)
Julgue os itens presentes na tabela sobre os assuntos estudados nos Capítulos de 1 a 3 do livro-texto de Biologia. Para responder a esta questão, analise o conteúdo de cada uma das alternativas apresentadas. Caso a alternativa esteja correta, coloque na coluna valor o número correspondente à coluna peso. Caso a alternativa esteja errada, atribua-lhe, na coluna valor, seu peso com o sinal negativo. Apresente como resposta o valor absoluto (em módulo) do somatório das alternativas apresentadas.

	Alternativa
	Peso
	Conteúdo
	Valor

	I
	20
	A capilaridade favorece a condução da seiva bruta (água e sais minerais) nas plantas.
	+20

	II
	25
	O gás carbônico e a glicose são as moléculas orgânicas mais simples que existem. São encontrados em grande quantidade nos tecidos porque estão envolvidos na respiração.
	-25

	III
	30
	Carboidratos, proteínas e lipídios são exemplos de substâncias que, na natureza, só podem ser encontradas fazendo parte do corpo dos seres vivos ou em seus derivados.
	+30

	IV
	33
	As substâncias inorgânicas são formadas por átomos de silício que se unem, podendo formar longas cadeias contendo outros átomos, como os de oxigênio, de nitrogênio e, obrigatoriamente, de hidrogênio.
	-33

	V
	40
	As comunidades, os fatores do meio e a interação entre eles caracterizam um ecossistema.
	+40



Comentários: 

Item II: gás carbônico não é uma molécula orgânica, pois não é constituído por cadeia carbônica e a glicose não é uma molécula simples, uma vez que é orgânica.

Item IV: a molécula inorgânica não apresenta átomos de silício em sua constituição obrigatoriamente e não formam as cadeias longas citadas obrigatoriamente.
10) Na série de TV 24 horas, o agente Jack Bauer deve impedir um atentado bioterrorista com um vírus de pneumonia tipo III, devastador em sua ação no organismo humano. Na trama, o vírus é transportado na forma cristalizada, misturada a um pacote de cocaína para rápida distribuição. Nos últimos episódios, a equipe médica afirmou que o vírus teria a capacidade de eliminar a população global em poucas semanas. Cabe agora a Jack Bauer evitar mais essa ameaça a Los Angeles e ao planeta. 

Sobre a biologia dos vírus e as características dos seres vivos, julgue os itens. 

(1)
O vírus tem estrutura procarionte.

(2)
A inalação da droga contaminada possibilitaria a reprodução do vírus, uma vez que este não é capaz de realizá-la fora da célula.

(4)
As chances de eliminar a população global (como afirmou a equipe médica) seriam mínimas em virtude da grande variabilidade genética da espécie humana.

(8)
A forma cristalizada, mencionada no enunciado, refere-se ao momento em que o vírus controla o metabolismo celular.

(16)
Possíveis mutações no vírus poderiam dificultar o tratamento da doença.

(32) Na forma cristalizada, não seriam encontradas substâncias orgânicas nos vírus.

Marque, na Folha de Respostas, a soma dos itens corretos.


Itens corretos: 2, 4 e 16.


Itens errados: 1, 8 e 32.


Comentários: 


Item 1: vírus não têm estrutura celular, portanto, não podem, muito menos, ser classificados como procariontes.


Item 8: na forma cristalizada o vírus comporta-se como partícula inerte e está fora da célula hospedeira, portanto não poderia controlar seu metabolismo.


Item 32: a composição química do vírus é a mesma, seja na forma cristalizada ou no interior da célula hospedeira. È sempre constituído de uma capa protéica que envolve um ácido nucléico. Proteínas e ácido nucléico são substâncias orgânicas.


Nota:





TIPO B


Nas questões 09 e 10, marque, de acordo com o comando de cada uma delas:


o algarismo das CENTENAS, na coluna C;


o algarismo das DEZENAS, na coluna D;


o algarismo das UNIDADES, na coluna U.


Os algarismos das CENTENAS e das DEZENAS devem ser obrigatoriamente marcados, mesmo que sejam iguais a zero.


Use a Folha de Respostas para as devidas marcações.





TIPO A


Nas questões de 01 a 08, marque, de acordo com o comando de cada uma delas:


Itens CERTOS, na coluna C;


Itens ERRADOS, na coluna E.


Use a Folha de Respostas para as devidas marcações.





Resultado = 42





Soma = 22











Vista da Biosfera 2





vasos sangüíneos





Temperatura diminui





glândulas


sudoríparas





Temperatura aumenta





mensagem nervosa





Vasos se dilatam e glândulas sudoríparas eliminam suor











